

Abonamente:

1 Lună: 10 Lei sau 4 Ruble. 3 Luni: 25 Lei sau 12 Ruble.

Pentru preoți și învățători: prețul jumătate

ROMANIA NOUA

Organ de propagandă pentru unirea politică a tuturor Românilor.

Director: Dr. CHISIFOR CHIRU

iese în fiecare zi de lucru. Sub conducerea unui comitet alcătuit din Români din toate țările.

Prim-Redactor: Dr. Ion Mateiu.

PLATA PENTRU REGLAME după INVOIALĂ REDACȚIA, Viața Coșul No. 39 ADMINISTRATIA Col. Alexandru cel Bun, Pasaaj Chisinau.

MITROPOLIA MOLDOVEI, SINOUL RUSESC ȘI MOLDOVENII REPUBLICEI MOLDOVENEȘTI ȘI DE PESTE NISTRU

1. În desbaterile comisiei pentru pregătirea soborului bisericii moldovenești din republica Moldovei s'au ivit multe chestii...

Cea dintâi chestie este a discuta drepturile Sinodului bisericii rusești asupra bisericii noastre...

Dezbătând chestia dintâi noi vom pune întrebare acelor preacinstiți părinți...

Și de este vreo lucrare a preasfântului Sinod rusec, care ar putea dovedi...

Dacă sunt, atunci rugăm pe preacinstiții părinți, ca spre limpezirea chestiei...

Mai înainte de a asculta aceste lămuriri, noi trebuie să ne întoarcem și să vedem...

De la 1834 până azi populația românească care crește în mijlocul ei...

copii săi și i-a trimis la Cipru, pe cari firește, că Chiprioții nu i-au primit...

Preasfântul Sinod, ascultând plângerea Chiprioților, a hotărât că: „pronomiile și drepturile...

Din acest canon și hotărâre a sfinților părinți adunați la acest Sobor...

N'avem la îndemână nici statistica pentru Podolia, dar să-i lăsăm pe aceștia de-o camdată la o parte.

Se vede cât de colo că statistica este trasă cu voesifără voe în favorul rușilor.

Rezultă că în Basarabia cel puțin 15-20% s'au socotit ca ruși, ceea ce e ușor de admis...

Igumenul Dionisie Mănăstirea Suruceni

Numărul Moldovenilor de peste Nistru



Ne e foarte greu de a socoti numărul adevărat al Românilor de peste Nistru...

Imi pare rău că nu am la îndemână statistica de la 1875 după care e făcută harta...

Admitând pentru Basarabia la 1834 un plus numai de 10% am ajunge azi la 1.800.000 moldoveni...

Table with 4 columns: Populație Români, Ruși, Nemți, Evrei. Rows for Basarabia, Herson, Ecaterinoslav, Taurida.

N'avem la îndemână nici statistica pentru Podolia, dar să-i lăsăm pe aceștia de-o camdată la o parte.

Se vede cât de colo că statistica este trasă cu voesifără voe în favorul rușilor.

Judecând după Basarabia, constatarea e lesne, căci chiar statistica arată 53.5% moldoveni socotind și pe cei rusificați...

Rezultă că în Basarabia cel puțin 15-20% s'au socotit ca ruși, ceea ce e ușor de admis...

Table with 4 columns: Moldoveni, Evrei, Nemți. Rows for Basarabia, Herson, Podolia, Ecaterinoslav.

De la 1834 până azi populația românească care crește în mijlocul ei...

rea Basarabiei cu maloruși în ținuturile centrale, care se știu de toți că sunt curat moldovenești...

Socotind numai 60% (ca Durnovo) la populația de 2 milioane 690 000 (din 1913) aveam atunci cam 1.700.000 moldoveni în Basarabia...

Ridicând tot numai cu 15% procentul moldovenilor din celelalte gubernii socotim pentru Herson la o populație de 3 milioane 810 000...

Nu am la îndemână statistica Podoliei, dar vom socoti altfel, ceea ce va fi un control și pentru celelalte gubernii.

Rezultă dar că în districtele Tiraspol, Ananiev, Elisavetgrad și Alexandria moldovenii formează între 20 și 25% din populație...

Mai avem un mijloc de a socoti numărul moldovenilor de peste Nistru, după suprafața de loc ce o ocupă...

Socotind suprafețele așa cum sunt pe hartă, ne esoc pentru ținutul triunghiular moldovenesc dintre Nistru și Bug...

Pe de altă parte pentru ținutul dintre Nistru și Inguleț moldovenii sunt mult mai înținuși ca velicorușii...

Rezultă dar că în districtele Tiraspol, Ananiev, Elisavetgrad și Alexandria moldovenii formează între 20 și 25% din populație...

20%, col puțin 300.000 moldoveni; adăugând și pe cei din Podolia și Ecaterinoslav...

Prof. G. Murgoci

PRIZONIERII ai fatalității

În numărul dela 13 Martie al gazetei „Neamul Românesc” dl. N. Irga are un micșor articol...

Trec tăcuți cu dinții înclotați, o privire păgână în ochi, dar că n'ar fi să regăsească vtrele lor...

În față unei steag, nici o floare, nici un zvon de clopote, nici o aclamație. În urmă, zvonul injuriilor care mencesc a războiului civil...

Diseară la ceasurile 8 și jumătate are loc concertul societății Doina în sala cea mare a Direcțiunii centrale (Uprava Gubernială).

DOINA

Atât de trist răsună doina Fară cuvinte înțeleasă!

Ascult'o bine cum adie Din munții noștri până'n vale, Și spune-mi dacă știi vr'un cântec...

Nu-i plânsul unei inimi numai Și al unei clipe trecătoare, Ci neamul nostru 'ntreg își cântă Durerile de care moare!

Un glas rusec zadarnic

La Chiev se tipărea alături de multe alte gazete revoluționare și bolșevice și o gazetă mai cumpătată, „Kievlianin”...

„Noi nu i-am chemat pe Nemți. Când voi ați împuşcat asupra noastră și ne-ați pradat, v'am spus: împuşcați-ne și ne pradați, dar mântuiți Rusia!”

Noi am fost întoldecauna dușmanii cinstiți. Și n'avem să ne prăsim principiile. Nemților cari vin în orașul nostru le spunem pe față: Noi suntem dușmanii voștri.

Nemții în Ucraina

Ce spun și ce fac ?

Ziarele rusești din Chisinau tipăresc după ziarele rusești din Chiev câteva ordonanțe ale comandamentului german din orașul Lutz...

1) Toate intruniriile obștești, toate meetingurile, demonstrațiunile și cavaderiile de caracter politice în case și în cerul slobod.

2) Oprește înfățișarea de orice noi societăți politice. Cele vechi de asemenea sunt oprite.

3) Societățile cari n'au caracter politic trebuie să ceară dela comandantura o nouă aprobare pentru a putea ființa.

4) Cei cari nu vor observa aceste ordonanțe vor fi amenanți cu pedeapsă până la 1000 ruble și închisoare până la 6 luni.

5) Vor fi socotiți vinovați toți membrii societăților și nu numai cei cari invita la adunări și meetinguri, și nu numai cei cari în discursuri, ei și toți ascultătorii...

Glasul de unire al ţinutului Bălţi

In ziua de 2 Martie la ceaşurile de dimineaţă, 20 reprezentanţi ţărani din Zemstvea ţinutului judeţean a ţinutului Bălţi, au prezentat la birou, în numele reprezentanţilor din tot ţinutul, următoarea „moţiune” sau dorinţă scrisă:

„Noi, mai jos iscăliţi membri ai Zemstvei ţinutului Bălţi, cu cinste vă rugăm să aveţi bunăţate ca, înainte de a intra în rândurile zilei hotărâte pentru adunarea de astăzi a Zemstvei, să puneţi la glasnoire dorinţa noastră, arătată mai la vale, de a ne uni cu ţara noastră mare „România”.

Ştiind prea bine că acum o sută şi şase ani am fost furaţi cu de-a sila dela sânul dulce al mamei noastre scumpe cu care am făcut un trup, şi un suflet;

Ştiind prea bine că în vremile acestea grele, când după ce ne-a izbăvit Dumnezeu de tirania rusească, care ne-a apăsut, batjocurit şi întunecat atât amar de vreme, era să ne prăpădim în focul anarhiei bolşevice, iar „România” ne-a dat ajutor frăţesc în zile de grea primejdie, curăţându-ne ţara de duşmani, dându-ne scutul, liniştea şi rânduiala pierdută.

Ştiind prea bine că singuri suntem şi prea puţini şi prea slabi şi prea neputincioşi, pentru a ne putea ocărâmi şi apăra singuri, fără a cădea din nou sub alt jug străin, care să ne facă iarăşi robi;

Hotărând în numele ţinutului nostru Bălţi, să ne unim din nou cu scumpa noastră ţara-mama: România, fiind să împărţim cu ea frăţeste tot norocul şi nevoile vieţii noastre viitoare ca şi în vremurile „Moldovei” lui „Ştefan cel Mare”.

„Această hotărâre nestrămutată şi sfântă a noastră rugăm să fie trimisă fără întârziere „Ştatului Ţării” din Chişinău pentru ca aceasta ascultând glasul nostru, să hotărască în grabă în numele întregii ţări: sfânta, mântuitoarea, mult dorită şi veşnica noastră Uniune cu ţara noastră mamă „România”, în care ne punem nădejdea că ea, bună mamă ne va garanta frăţie deplină şi drepturile căpătate de norod prin revoluţia din 1917.

Bălţi, în 3. Faur 1918.

Ioan Scobiola, Ioan Cazacenco, Simion Ciobanu, Ioan Curita, Vasile Costice, A. Filip, V. Osadciuc, D. Garconita, N. Miauna, Gheorghe Popovici, Ioan Saveciuc, Vasile Focşa, F. Grigorier, Gheorghe Cioban, St. Roşca, P. Foltinschi, Gheorghe Cocos, M. Moscal.

Preşedintele adunării Zemstvei punând la vot, marea dorinţă a fost primită cu ENTUZIASM şi votată cu UNANIMITATE de voturi. Toată ADUNAREA ZEMSTVEI a izbucnit în strigătele de „Ura!”, „Trăiască Uniunea şi România mare”. Corul format din fraţii Moldoveni din adunare fraţii Bucovenieni refugiaţi şi fraţii Români au cântat „Pe al nostru steag e scris unire”.

„Adunarea generală a Zemstvei din districtul Bălţi, născută din alegerile regionale ce au avut loc la Decembrie 1917 şi convocată în ziua de 1 Martie 1918 pentru votarea bugetelor şi altor măsuri necesare bunului mers al administraţiunii şi vieţii economice în această regiune, în unire cu adunarea generală a tuturor marilor proprietari, întruniţi în ziua de 3 Martie 1918, terminând lucrările sale, înainte de a închide sesiunea, a discutat şi votat în unanimitate următoarea moţiune depusă pe biroul adunării de către membrii Zemstvei şi a marilor proprietari:

Răzmat pe principiile proclamate de marea revoluţie a popoarelor fostului mare imperiu al tuturor Ruşilor, care în primul rând odată cu libertatea şi egalitatea tuturor indivizilor în faţa legilor, a proclamat libertatea naţionalităţilor de a dispune singure de soarta şi aşezăminte lor prezente şi viitoare, poporul Moldovenesc, aşezat de acum 20 veacuri de către străbunii noştri Români între Nistru şi Prut, a proclamat în ziua de 2 Decembrie 1917 Basarabia şi republica Moldovenească independentă şi de sine stătătoare;

Ţinând seama ca viaţa şi propăşirea economică a unui popor este în raport cu forţa vie şi aptitudinile pe care Dumnezeu le-a hărăzit, că în unire stă puterea şi că unde s'oi puterea creşte.

Ţinând seama ca în anul 1812 în urma frământărilor săngeroase ale tuturor Popoarelor Europene, Basarabia a fost smulţită fără consimţământul ei dela trunchiul ei etnografic al naţiunii sale de origine, şi:

Ţinând seama de pilda splendidă pe care tânărul Regat al României a dat în scurtul timp de când a fost recunoscut Stat independent atrăgându-şi astăzi admirarea şi iubirea tuturor popoarelor din lume şi chiar respectul duşmanului comu,

Proclamăm astăzi în mod solemn în faţa lui Dumnezeu şi a lumii întregi că cerem unirea Basarabiei cu Regatul României sub al cărui regim constituţional şi sub ocrotirea legilor ei de monarhie democratică vedem siguranţa existenţei noastre naţionale şi a propăşirii economice şi culturale.

Facem apel la toate adunările din întreaga Basarabia dela Hotin până la Ismail să se unească prin votul lor la moţiunea noastră şi să oare Statului Ţării la Chişinău, să trimeată o delegaţiune cu reprezentanţi din toate adunările regionale şi proprietare la Iaşi pentru a depune la picioarele Tronului României omagiile noastre de devotament şi credinţă către Regele Ferdinand I. Rege al tuturor Românilor.

D. D. Ciolac (preş. lig. propriet.) B. Bantny-de-Katman şi A. Crupenschi, C. Leanca (tăran preş. zemstvei Bălţi), I. Ghuschievici, A. Ghiţicchi S. Popovici, I. Macarov, C. Allaci, D. Allaci, A. Stahorschi, A. Rascanu, A. Ciarcovschii, N. Casprovici, I. Şişco, Gh. Albot-Flondor, I. Siedlovschii, N. Scordeli, I. Irjicovschii, A. Săcară, V. Valuta, N. Dubravchii, Z. Vainstoc, E. Vlad, Aschenazii, T. Ciugureanu, A. Popovici, C. Ettingher, H. Victor, Andriuş Şeptilici, Gr. Blajievici (Prim. or.) D. Dobrisi, P. Şişco, E. Zaharova, Cr. Teodorovici (M. Ciolac), P. Lovinţa, C. Hanu, (Pres. zemst. ţin.) M. Ciuhureanu, V. Osadciuc S. Roşca, D. Loganovici, A. Tolpegin S. Halanziole-Romanşcan, Cr. Loganovici, N. Cozac, St. Sadovici, L. Masis, M. Novitchii, T. Valuta, D. Feldmann, I. Catel, H. Negruzii, L. Cohan K. Stefanov,

S-Ioc Zanglidis, Gh. Popovici, P. Cutic, V. Lozanov (tăran), Scobiola, A. Filip. Gh. Cioban, I. Svetenco, S. Nemirovshii, V. Horodenco, I. Letter (com. ţin. Bălţi) D. Galuşca, F. Grigorov, Gh. Cucuşi, S. Popovici, I. Cozacenco, N. Meauu, Gh. Popovici, I. Leahu, D. Dorogau, D. Calistru, N. Roşca, N. Harconit, Gr. Trelea, M. Moscal, S. Musteaţă, P. Musteaţă, G. Antonovici, I. Cucuşi, I. Şargu, I. Guricţă, V. Ciocla, V. Condrechi, T. Tofan, St. Pirogan, M. Filip, Prof. Liviu Marian, H. Cernitov, Prof. Nicolai Ialamar, A. Cavaza, Prof. Gh. Parancici, Prof. D. Dumitru Moldovan, Gh. Roşca, I. Goian, D. Vrabie, (preşed. partid. naţ. moldovenesc)

Cronica şcolară

II. Materia învăţământului intuitiv şi împărţirea ei.

Intăile cunoştinţe ale copilului sunt despre aceia ce vede în casa şi în ogradă părintească, la şcoală şi în sat. Fiinţele cu deosebire îl atrag mai mult. În al doilea rând îl interesează natura înconjurătoare cu fenomenele şi produsele ei şi apoi întâmplările din viaţa copilărească şi din viaţa socială a oamenilor. Dacă ar fi să grupăm impresiunile (întipăriile, adică idelle şi simţirile venite de la lumea înconjurătoare), vom găsi că ele pornesc din trei cercuri în care se mişcă şi se dezvoltă sufletul copilului: a) Casa părintească şi şcoala, b) natura şi c) viaţa oamenilor.

Dar mai este şi un alt punct de luat în samă când se face alegerea şi gruparea materialului intuitiv. Trebuie să avem în vedere împrejurările locale şi cum curg anotimpurile. Bundează, nu vom face lecţiuni cu copiii iarna despre pomi din grădina, ori despre untele de muncă ale plugarului, după cum nici toamna despre flori şi omăt. Ci lecţiunile trebuie cotate în așa fel ca aceia de vom să întim, să se găsească în belşug sub ochii tuturor. Să rânduim lecţiunile după cum merg treburile oamenilor şi după drumul ce-l urmează natura. Aşa toamna vom învăţa copiii ceva din munca omenească ce se săvârşesc în acest anotimp: Culesul grâdinilor, al viilor, al păşunilor, a ratul de toamnă, apoi plecarea pasărilor călătoare, vestejirea câmpului, a florilor, a pădurii şi altele.

Iarna, despre mineralele cele mai trebuincioase despre corpul omenească şi părţile lui, despre unele meşteşuguri, despre animalele şi pasările domestice (de pe lângă casa) şi despre cele sălbatice cunoscute în partea locului. Primăvara şi vara: întoarcerea pasărilor călătoare, despre întâile flori; întâmplări despre nori, ploaie, rouă, brumă; la arat, sămănat de câmp şi în grădini; despre cei mai cunoscuţi dintre pomi, copaci, flori şi legume.

Dacă vom face lecţiunile acestea la faţa locului, afară, în natură şi dacă le vom începe de cântece, jocuri, zicători în legătură cu lecţiunea, învăţământul va fi cu atât mai mult plăcut copililor.

Câte sfârşitul anului şcolar se vor face repetiţii (poltorii), rezumate (prescurtări), unele clasificate (grupuri) pentru sistematizarea (rânduiala) cunoştinţelor căpătate în timpul anului.

III. Poveşte metodică

La tratarea lecţiilor de intuiţie învăţătorul are să fie mai mult un conducător, o călăuză, iar şcolarul un descoperitor. El pune întrebări, şcolarii (ucenicii) observă şi apoi dau răspunsurile.

Intrebarea învăţătorului e generală, se adresează tuturor şcolariilor. Ea trebuie să fie scurtă şi hotărâtă, astfel ca să poată da naştere numai la un singur răspuns. După ce s'a lăsat un mic răgaz, pentru ca elevii (ucenicii) să aibă timp pentru a observa şi gândi, învăţătorul numeşte pe cel care trebuie să dea răspunsul. Răspunsurile au să fie date tot în propoziţiuni întregi, astfel ca să cuprindă în ele şi întrebarea. Iată modele de întrebări şi răspunsuri bune:

cu alte obiecte; i) sfaturi de purtare şi de îngrijire pentru acel lucru, vre-o istorioară, zicători, cimilitu i

Când vom tipări Povătuitorul şcolor (Didactică şi Metodică practică) vom arăta şi câteva lecţiuni model.

Ofensiva germană din Apus

Luptele pe frontul din Franţa continuă cu cea mai mare îndărjire. Nemţii cântă să scoată toate foloasele ce putinţă din succesele ziloro duntăi şi aruncă în foc tot meru trupe proaspete. Deşi clătinat pentru o clipă, frontul englez este departe de a fi sdruncinat şi ajutoarele franceze şi american sosite pe câmpul de luptă vor opti cu dosăvărşire înaintarea Nemţilor. Este de însemnat că însişii Nemţii vorbesc despre „împotivirea îndărjită” a Englezilor. În comunicatele lor din urmă nu mai anunţă noi prizonieri, ci dan numai amănunte despre luptele ziloro trecute.

Presă franceză, fără a tăgădui însemnătatea succesorilor nemţeşti, este plină de încredere în stăruie asupra unoi împrejurări importante. Nemţii, cu toate jertfele mari de oameni u'au fost în stare să treacă peste linia de front din care pornise Francezii şi Englezii în toamna anului 1916. Nemţii au câştigat numai o întindere de pământ prefect în cintrimul a zeci de mii de morţi.

Comunicatele franceze şi englezşti dela 13 Martie spun: Luptele îndărjite au avut loc zina întreaga la nord de Perouse la sud şi nord de Bapaume. În amândoua sectoarele Nemţii au atacat cu mari forţe şi trupe proaspete poziţiile engleze. Cu toată împotivirea vitează, Englezii au fost siliţi să se retragă în unele puncte. Retragerea însă făcută în cea mai bună ordine, priciându-lu-se Nemţilor pierderi foarte mari.

Sâmbătă trupele franceze au sosit pe câmpul de luptă şi au înlocuit o parte din trupele engleze obosite. S'au distins cu deosebire diviziile englezşti 17 şi 40, cari au respins mai multe atacuri săngeroase ale Nemţilor. În comunicatul de seară se mai spune: Luptele au mai incetat în noaptea de 12. Englezii şi-au ocupat noi poziţiuni la Rasarit de Roze-Albert. La sud de râul Somme, luptele se dau în vecinătatea satelor Boye-Chaulnes.

Intâmplări din Rusia

Începând cu numărul de Duminică gazeta „Ştatal Ţării” va eşi cu un supliment de 2 pagini la săptămână, redactat în româneşte şi cu litere latine. Ne bucurăm de acest neput şi îndăjmîn în ca în curând această gazetă se va tipări numai în limba ţării.

Al doilea tron de refugiaţi. Azi a trecut prin Chişinău al doilea tron de refugiaţi dela Odesa; sunt aproape 50 de persoane, între cari mai mulţi deputaţi. În drum bolşevicii a ţinut să le ia şi ultimele bagaje, ce le mai rămăsesera.

Cursul leului român. Ministerul de finanţe al republicii basarabene aduce la cunoştinţă obşteii că, începând cu ziua de azi, cursul unui lea (franc) român s'a stabilit cu 44 de copeici în loc de 45 de copeici cum era în trecut.

Refugiaţii se întorc la vetrele lor. Comănduirea română a dat refugiaţilor români permisiunea să se întoarcă acasă.

La Poştă. După porunca directorului poştii s'a oprit primirea mandatelor poştale dela 80 rublei în sus.

Pedepsirea României. Gazeta Voss, vorbind despre răspundere pentru intrarea României în războiu, spune că nu-numi guvernul e vinovat ci poporul întreg dela Riga până la Opoca. De aceea—zice numita gazetă—nici o pedeapsă care ar veni asupra României n'ar fi prea grea.

De ce? întrebăm noi. Fiinţea României a mers pe calea dreptăţii ei, de-a strânge sange cari să trăiască liberi fără a mai fi asupriţi de străini? Pentru Germania idealul nostru naţional este crimă, lăta care-i sufletul nemţesc. Cine să se mai mire, că împotriva lui s'a ridicat toată lumea.

Prietenie cu sila. Acum o lună cancelarul Germaniei spunea aceste cuvinte: „Dar şii faţa

Dela universitatea populară

Joi, 15 Martie

I. D. Gh. Tofan: **Istoria naţională** Navalni barbare: G-aţi, Hunii, Gepizii, Longobarzii, Avarii, Părăsirea Daciei de armata romană. **Civilizaţia romană** în Dacia şi nămicirea ei de hoarde barbare. **Viaţa Romanilor** în părţile muntoase în aceste vremuri de urgie. **Sosirea Slavilor** în ținuturile noastre şi încurcirea lor asupra limbii româneşti. **Teoria lui Sulzer**. Engel, Roesler şi combaterea ei de către învăţaţii români.

H. D. Porcioiu: **Bogăţiile şi geologia Basarabiei**. Arată mai multe minerale ca: Fosforul, calcar, grani, marmură, piatră scumpă, gips, piatră de fer, pirli. **Formarea dealurilor**, straturile cele mai vechi se găsece în Nordul Basarabiei, pe când straturile de pământ din Sudul Basarabiei sunt dintr-o epoca geologica mai nouă.

ŞTIRILE ZILEI

Refugiaţii ardeleni cari au făcut parte din colonia Grucina şi Vişca Mare sunt rugaţi să se prezinte azi la ora 5 d. m. la biroul Societăţii Facla (str. Mihail 52).

Matineal Universităţii. — Duminică în 19 Martie la ceaşurile 12 din zi se va ţine al doilea matineal al universităţii în sala eparhială. Conferinţa va fi rostită de d. prof. Gh. Murgoci.

Pontru Teatrul Naţional din Chişinău. Cărim în Neamul Românesc, ca oţiieri şi subofitieri români dela Şipote, aflând despre hotărârea Moldovenilor de a întemeia un Teatr Naţional în Chişinău, au deschis o lista de subscripţie, care a dat până acum 625 lei şi 60 bani. Baniii vor fi trimişii la Chişinău de d. N. Iorga.

Arundarea şcolilor. Manştrul instrucei a propus tuturor zemstvelor să creceţe numărul şi aşezarea şcolilor pentru a se pregăti o nouă arundare potrivit cu nevoile învăţământului obligatoriu.

Chişinău va fi o unitate deosebită şi va trebui să cheltuească de 8 ori mai multe mijloace ca acum.

Biroul refugiaţilor. În v. deora ajutoarii refugiaţilor ardeleni, bucovineni şi macedoneni, sosiţi din Rusia la Chişinău în cea mai jalnică stare, s'a înfiinţat un birou de plasare sub conducerea d. lui Dr. Octavian Popescu. Biroul se află la societatea „Facla”. Pentru toate chestiunile, refugiaţii se vor adresa acestui birou.

Ştatal Ţării în româneşte. — Începând cu numărul de Duminică gazeta „Ştatal Ţării” va eşi cu un supliment de 2 pagini la săptămână, redactat în româneşte şi cu litere latine. Ne bucurăm de acest neput şi îndăjmîn în ca în curând această gazetă se va tipări numai în limba ţării.

Al doilea tron de refugiaţi. Azi a trecut prin Chişinău al doilea tron de refugiaţi dela Odesa; sunt aproape 50 de persoane, între cari mai mulţi deputaţi. În drum bolşevicii a ţinut să le ia şi ultimele bagaje, ce le mai rămăsesera.

Cursul leului român. Ministerul de finanţe al republicii basarabene aduce la cunoştinţă obşteii că, începând cu ziua de azi, cursul unui lea (franc) român s'a stabilit cu 44 de copeici în loc de 45 de copeici cum era în trecut.

Refugiaţii se întorc la vetrele lor. Comănduirea română a dat refugiaţilor români permisiunea să se întoarcă acasă.

La Poştă. După porunca directorului poştii s'a oprit primirea mandatelor poştale dela 80 rublei în sus.

Pedepsirea României. Gazeta Voss, vorbind despre răspundere pentru intrarea României în războiu, spune că nu-numi guvernul e vinovat ci poporul întreg dela Riga până la Opoca. De aceea—zice numita gazetă—nici o pedeapsă care ar veni asupra României n'ar fi prea grea.

De ce? întrebăm noi. Fiinţea României a mers pe calea dreptăţii ei, de-a strânge sange cari să trăiască liberi fără a mai fi asupriţi de străini? Pentru Germania idealul nostru naţional este crimă, lăta care-i sufletul nemţesc. Cine să se mai mire, că împotriva lui s'a ridicat toată lumea.

Prietenie cu sila. Acum o lună cancelarul Germaniei spunea aceste cuvinte: „Dar şii faţa

de România principiul nostru conducător urmează să fie, că trebuie să vrem să ne facem prietenii pe viitor cu statele cu cările—sprimbuşi pe izbândă armatorilor noastre, încheiem acum pace.

Prietenie nemţească o vedem din condiţiile de pace pa cari ni le pun la Bucurăşti. Fereşte-ne Doamne de astfel de prietenie, care ne sugrumă fără mila.

Cele din urmă ştiri

Opireia ofensivei Germane

Berlin, 15 Martie. De-a Marele Cartier General se comunică: Englezii au adus în luptă noul divizion luate de pe alte fronturi. La Nord Vest de Bapaume i-am respins pe Englezi în vechile lor poziţiuni dela Hebuterne. Trupele engleze au dat atacuri foarte îndărjite pentru a recuceri Albert, dar au fost respinşi.

La Sud de râul Somme trupele germane au ajuns la linia pe care o atinseserăm în anul 1914. Trupele moştenitorului de tron înaintează dincolo de Somme. Aseară au luat Mondidier.

Pierderile germane sunt normale. În unele părţi ele sunt mai grele.

Pe celelalte fronturi nimic nou.

Căi Germani au mărşit ţara vecină?

Peste Nistru, după ştiri germane—ar fi o armată de 150 de mii de germani, chemaţi să apere Ucraina de bolşevici. Aceştia vor fi înlocuiţi—zice se—de noua armată ucrainiană, care se va forma din cei 600 de mii prizonieri ucrainieni cari soseseră acasă. Intre ei se spune, ca ar fi şi un mare număr de Moldoveni.

Cum se lucră pământul în Franţa

Din lipsă de braţe muncitoare, Franţa a hotărât să întrebunţeze la purtare plugurilor şi a altor maşini agricole automobile deoară. Şi până acum acest mijloc a dat roade bune.

Noiile tunuri Krupp

Berlin, 15 Martie. Împăratul Wilhelm a trimis directo-ului fabricii de tunuri Krupp din Essen o telegramă felicitându-l pentru noiile tunuri cari bat în depărtare de peste 100 km.

Talburări în Varşovia

De pe urma nef plăgerii cu graziţa Colonelii, la Varşovia s'au început mai demonaştrii pe stradă. Mai multe ofitii publice şi pravălii germane au fost jefuite. Se ştie că guvernul polon ceruse să în parte la tratativele de pace din Brest-Litovse, ceace nu l' s'a îngăduit.

Minciiri străini se întorc în Rusia

Mosova, 15 Martie. Ministrul danez l-a încunoştinţat pe noul ministru al treburilor din afară Joffe că miniştri ţăriiilor Antantei cari acum se găsece în Finlanda vrenu să se înapoieze în Rusia.

Joffe a luat măsuri ca miniştrilor să li se deo numai decât un tren deosebit.

Lituania independentă

Consiliul federal lituanian a adus la cunoştinţă guvernului din Berlin hotărârea sa de a alcătu o ţară independentă în care seop s'a şi chemat Constituţiunea (adunarea întemeietoare). Lituania şi-a arătat dorinţa de a intra în legături de alianţă cu Germania.

Răspăţat de 10.000 de lei

Se da aceluia care va afla şi denunţa unde se află colecţia de tablouri de Grigorescu, furată din trenul care a venit dela Chişov în gara Chişinăului.

A se adresa Colonelului Gogu Iliescu, Str. Buceşnescu No. 15, Iaşi.